

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича

«Бурджаны: источники, история изучения, гипотезы»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Диссертационное исследование С.И. Хамидуллина посвящено важной для башкирской этнографии проблеме - происхождению и этнической истории бурзян – родового подразделения в составе башкир, которое под названием бурджан широко известно по восточным сочинениям. Считалось, что данный этноним был всего лишь арабским названием дунайских болгар. Исследование С.И. Хамидуллина позволяет не только по-новому взглянуть на вопросы, касающиеся этнической истории, путей и времени миграции племени бурзян на Южный Урал, но и представить объективную картину этногенеза башкирского народа, объяснить ряд спорных моментов в истории хазар, башкир, северокавказских и дунайских булгар. Научная новизна диссертации очевидна: специальных работ по теме исследования ни в отечественной, ни в зарубежной историографии ранее представлено не было.

Несомненным достоинством исследования является привлечение широкого круга источников, исторического, географического и мифологического содержания на арабском, персидском, западноевропейских и других языках. Знание арабского языка позволило исследователю выявить и ввести в научный оборот значительный комплекс письменных источников.

Произведенный С.И. Хамидуллиным анализ различных групп источников позволил решить вопрос соотношения этнонимов “булгар” и “бурджан”, доказать, что исторические бурджаны являлись самостоятельным этносом, вышедшим из этнической среды алано-сарматских племен Приаралья, а затем мигрировавшим на Кавказ.

Диссидентом составлена полная сводка сведений о бурджанах, на основании которых произведена реконструкция их истории в III – VII вв., рассмотрены отношения бурджан с Сасанидским Ираном и многочисленными народами – гуннами, хазарами, аварами, тюрками.

Им также рассмотрены вопросы этимологии слов барсильы, берсула, аль-Баршалия, бурджан и выявлена их связь между собой. Его наблюдения, касающиеся загадочных племен баланджар и банджар, возможно, дают ответ на вопрос об их происхождении. В диссертации С.И. Хамидуллина анализируется проблема употребления арабскими авторами термина бурджан применительно к Дунайской Болгарии.

Бурджане сыграли значительную роль в образовании башкирского этноса. Миграцию бурджан на территорию Южного Урала диссертант связывает с появлением турбаслинской археологической культуры, с чем соглашается ряд современных исследователей. В отдельных элементах духовной культуры башкир четко прослеживаются индоиранские корни, что подтверждает иранскую гипотезу исследователя.

Общее впечатление от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что в диссертационном исследовании Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича «Бурджаны: источники, история изучения, гипотезы» решена серьезная научная проблема. Данное исследование открывает новые горизонты перед дальнейшим решением ряда важных вопросов в этнографии башкир. Диссертация отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом, является самостоятельным, логическим, и завершённым исследованием в области исторических наук, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

кандидат исторических наук,
исполняющий обязанности директора
МБУ "Дом-музей В.И. Ленина" г.Уфы,

Ильясов Тимур Тагирович,

Подпись Т.Т.Салавата
и.Храмилев, к.ф.н. Борисова



06.02.2016